

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
Pe o jum. de an 12 „
Pe trei luni . . . 6 „
Pentru România şi străinătate:
Pe un an . . . 40 lei.
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON N. 226

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA
ŞI ADMINISTRAȚIA
Târgul Inului Nr. 80

INSERATELE
se primesc la administra-
ția. Prețul după tarife
și învală.

Manuscrisele nu se în-
apoză.

REGELE CAROL

(1839 — 1914).

Pe la ora 2¹/₂ boala de ficat a regelui Carol s'a agravat. Azi dimineață la ora 6¹/₂ a încetat din viață.

Sinaia, 27 Sept. — 10 Oct.

C.

Printre ropotul puștilor și bubuitul tunurilor răspânditoare de moarte o veste de necrezut ne vine din castelul regalicuit în creerii Carpaților: *Regele Carol a murit.*

Căpitanul viteaz care în fruntea vitezei sale armate a smuls pe seama țării românești independența, nu mai este. Ca un luceafăr a strălucit pe cerul luminos al vigurosului regat dela Dunăre. Și în lunga lui domnie atot stăpânitoare a luminat cu prisosință cărările, cari aveau să poarte neamul românesc spre măndrele sale ideale: mărire, întărire și prosperare.

Dar azi noapte acest luceafăr a dispărut de pe bolta cerului românesc alunecând în neant.

Căderea lui a sguduit o lume întreagă, cutremură toate inimile și-un gol pustiu se așterne pe toate sufletele.

Înțelepciunea rară a acestui mare domnitor era motorul de conducere și pulzul întregii vieți publice a tânărului Stat român.

Acest stat lui are să-i mulțamească în cea mai mare parte valoarea și prestigiul de care se bucură astăzi în întreaga Europă.

El moare în pragul unor evenimente de cea mai mare importanță și nu se poate prevedea dacă omul care-l va urma va putea să înlocuiască acea înțelepciune, aceea vigoare și acel spirit de genială îndrumare, pe cari le posedea regele Carol.

Stima de care se bucura el în Europa, raporturile de intimitate pe cari le înțelegerea cu capetele încoronate ale tuturor statelor europene erau tot atâtea izvoare de nescată valoare pentru țaria și prestigiul țării românești!

Românismul întreg stă neconsolat în fața nemuritorului mort. Clopotele sună îndurerat și se pierd în vuetul prelung și înfricoșat al bubuiturilor de tun.

Cuprinși de jale nici nu găsim cuvintele cu cari să ficșăm mai pe larg și mai limpede marile proporții ale personalității acestui Cap încoronat.

El se retrage dela cărma unui stat, care astăzi mai mult ca totdeauna avea lipsă de înțelepciunea, de vigoarea și de prevederea lui.

În fața morții lui tot mai multe și mai pripite întrebări se pun. Avem însă nădejdea că Provedința divină va avea grije de soarta tânărului și vigurosului stat român.

Patrioții devotați și luminați cari se află în fruntea acestui stat vor ști să poarte cu bine cărma lui spre limanul mântuirii. Ca în toate vremurile de cumpănă așa și în aceste vremuri critice barca statului român va străbate valurile uriașe ale vremii și va ajunge neatinșă la țarm.

Neconsolați stăm însă în fața marelui mort și deplângem din adâncul sufletului pierderea lui.

El era al neamului românesc, era al țării în fruntea căreia fusese așezat de Provedință, era sentinela neadormită a culturii și civilizației la porțile Orientului. Personalitatea lui se contopise cu firea și ființa neamului românesc și în sufletul lui ardea flacăra acelorași ideale, cari frământau și încălziau sufletul tuturor Românilor. În el se concentrase tot plusul de forță și energie al neamului, peste care stăpâna și devenise prin excelență întruparea tuturor virtuților cari alcătuiesc spiritul aceluia neam.

Dela 1866 de când a luat în mână cărma statului român până în ziua de azi el a avut în vedere mereu siguranța, țaria și înălțarea țării care devenise patria lui excludivă.

El nu mai este, dar spiritul lui bogat în atâtea virtuți frumoase va stăpâni mereu peste orizontul țării românești și sub protecția acestui spirit, ea își va putea păstra țaria, valoarea, prestigiul și importanța sa și va putea să-și realizeze toate țințele cari tind la conservarea neștirbită a comorilor unui stat în dezvoltare.

Mari sunt roadele domniei sale și acestea vor face nemuritoare pomenirea lui. Alături de frații din Regat și alături de lumea întreagă ne prosternem și înge-nunchem îndurerăți și noi Români din Transilvania și Ungaria în fața marelui mort.

În aceste clipe înfrigate ne aducem aminte de înalta lui protecție și de cuvintele calde și de bunăvoință ce le-a avut față de noi.

Fie-i odihna lină și memoria eternă!

Viața și faptele regelui Carol.

-- Date biografice. --

Carol I, dela 10 Mai 1866 *Principe*, dela 14 Martie 1881 *Rege al României*, n. 8 Apr. 1839, al doilea fiu al Prințului Karl Anton de Hohenzollern-Sigmaringen, intră la 1857 în armata prusiană, la 1859 sublocotenent în regiment de artilerie al gardel, călătorește în Franța, Anglia, Spania și Africa septentr., urmează apoi cursurile istorice la universitatea Bonn și înaintea sa la 1863 locotenent în regimentul 2 al dragonilor de gardă. În toamna an. 1863 e oaspele împăratului Napoleon III la Compiègne. În 1864 la parte la războiul contra Danezilor în Schleswig Holstein, fiind în relații intime cu Principele de Coroană al Prusiei (mai pe urmă împăratul Friedrich III) la reînnoirea din Schleswig e numit căpitan de cavalerie. După detronarea lui Cuză-Vodă (11 Febr. 1866) și după refuzul contelui Filip de Flandra de a veni în România, un plebiscit efectuat în zilele 2-8 Aprilie 1866, alege cu 683,000 voturi contra a 224 pe Principele Carol Domn al României. La 10 Mai 1866 tânărul Domnitor, de abia în vârsta de 27 ani, susținut și de asentimentul lui Napoleon III și de al lui Bismarck, sosește la București și depune în adunarea constituantă, presădată de Manolache Kostaki jurământul de a domni ca Domn constituțional, iar noua constituție e promulgată la 1 Iulie al aceluiași an. Primul ministru format de Principele Carol I e un ministru de coaliție, dar

nu durează decât 2 luni, și de aci încolo în timp de 5 ani se schimbă 10 cabinete și se fac vr'o 30 de modificări ministeriale parțiale, până când dela Martie 1871 înainte, dela un al doilea cabinet L. Catargi, încep ministerele mai durabile. Desele schimbări de ministere în acei 5 ani dăută la vedea neapținerea firească a partidelor de atunci cu formele constituționale; dar adevărata greutate a domniei lui Carol I, în prima ei decadă, era lipsa de simțământ dinastic la mulți din oamenii politici, și nesiguranta armatei, sdruncinată în spiritul ei de disciplină prin participarea activă la resturarea lui Cuză Vodă. Măiestria politică, prin care Principele Carol a învins aceste greutăți și a isbutit să facă din România o țară monarhică și dinastică în convingerea tuturor oamenilor ei politici, este una din cele mai remarcabile apariții în istoria contemporană și a înălțat la cel mai mare grad prestigiul acestui Domnitor nu numai în țară, ci și în Europa.

Prima inițiativă a noului Domnitor a fost deșteptarea activității economice prin crearea unei întinse rețele de drumuri de fier. Concesiunea liniei dela Ițani până la Văcărova e dată lui Strousberg. Din nenorocire acest îndrăzneț întreprinzător, în urma perturbării financiare cauzate de războiul franco-german dela 1870, face faliment. Penibila descurcare a statului român cu capitaliștii prusieni, cari posedau acțiunile întreprinderii, se înveninează în camera din București prin simpatia multor deputați, mai ales din partidul liberal, pentru nefericita Franței și aversivitatea lor în contra propunerilor de la Berlin, care se resfrânge și în contra

Prințului Carol. Acesta își simte situația sdruncinată și printr'o scrisoare publicată în „Allgemeine Zeitung“ (27 Ian. 1871) își pregătește abdicarea. Când în seara de 10 Martie 1871, la un banchet dat de colonia germană din București pentru ziua nașterii gloriosului împărat Wilhelm I, consulul general al Prusiei, de Radovitz, este insultat de o ceată de oameni de pe stradă cu toleranța poliției (sub ministerul Ioan Ghica), Principele Carol convoacă pe fostii locotenenți domnești L. Catargi și generalul Goleacu pentru a le remite actul de abdicare. Dar rezistența lui L. Catargi și insistența câtorva reprezentanți ai puterilor străine îl înduplecă să continue sarcina domniei. Se formează la 11 Martie 1871 cabinetul conservator L. Catargi, care în timp de 5 ani restabilește în parte ordinea, întemeiază finanțele și dă o soluție prealabilă chestiei Strousberg. Rămânând cabinetul L. Catargi în minoritate la alegerile din Martie 1876, Principele Carol, preocupat de apropiata izbucnire a războiului ruso-turcesc și condus de marele său tact politic, chiamă partidul liberal la guvern și încredințează la 24 Iulie 1876 preșidenția ministerului lui I. Brătianu, care o păstrează până la Martie 1888. În Oct. 1876 Brătianu se duce la Livadia în Rusia, pentru a se înțelege cu împăratul Alexandru II și cu cancelarul Gorciacov. La 4 April 1877 se încheie între România și Rusia convenția pentru trecerea armatelor rusești prin România și garantarea integrității teritoriului român. Iar după declararea războiului din partea Rusilor în contra Turciei, (12 Aprilie 1877), Principele Carol face să se declare în parlamentul român independența Ro-

mâniei, și o acceptă solemn la 10 Mai 1877, instituid în aceeași zi ordinul „Steaua României“, ca semn extern al deplinei suveranități. Hotărât a provoca recunoașterea independenței cu armele în mână, Principele stăruie din toate puterile întru cooperarea activă a armatei române alături de cea rusească în contra Turciei, cu toată părerea contrară a tatălui său, a lui Moltke, și a multor politici români. El vede în un asemenea război adevărata renaștere a României, și tot odată singurul mijloc de regenerare a armatei. Diplomația rusească se împotriva, dar după a doua înfrângere a armatei rusești la Plevna, Marele duce Nicolae prin depeșa dela 19 Iulie cere înasuri ajutorul român. Conducând în persoană armata sa (35.000 oameni cu 108 tunuri), Principele sosește la 21 Aug. 1877 la Poradim lângă Plevna, fiind numit comandantul suprem al armatei ruso-române dinaintea Plevnei. Sub conducerea sa trupele române jau cu asalt la 30 Aug. prima redută Grivița, fac apoi numeroase lucrări de întărituri spre blocarea Plevnei și contribuie la căderea ei și la prinderea lui Osman Pașa în ziua de 29 Noemvrie, pe când alte detașamente române ocupă la 9 Noemvrie Rakova și mai târziu la 12 Ian. 1878 Smărdenui lângă Vidin. În acest război statornică îngrijire a Prințului Carol pentru întărirea și înzestrarea armatei sale este încoronată de un succes strălucit. Însă tractatul preliminar de pace se încheie la San-Stefano (19 Febr.) fără participarea României, și tratatul definitiv dela Berlin (1/13 Iulie 1878) îi impune pentru recunoașterea independenței modificarea art. 7 din Constituție și retrocedarea celor 3 districte din Basara-

bia în schimbul Dobrogei. După primirea acestor grele condiții, Principele Carol este proclamat la 14 Martie 1881 Rege al României, și în același an recunoscut de puteri. Intrat astfel cu noul său Regat în concertul european ca un factor de însemnătate, Carol orientează politica țării spre tripla alianță prin o înțelegere între I. Brătianu și Principele Bismarck la Gastein și menține drepturile României în chestia Dunării prin P. Carp, ministru la Viena (1883-84).

Ne mai putând spera să aibă copii din căsătoria sa cu Elisaveta de Wied (săvârșită la 3/15 Nov. 1869), după moartea unicei fiice Maria († 28 Mart. 1874), succesiunea la Tron o regulează în favorul nepotului său de frate, Prințului Ferdinand, care se însoară (29 Dec. 1892) cu Prințesa Maria de Saxa-Coburg și Gotha, nepoată de fiu a Reginei Angliei.

Rege constituțional, distins prin cea mai scrupuloasă îndeplinire a datorilor, Carol este foarte rezervat în privința administrației, care rămâne în sarcina și pe răspunderea diferiților săi miniștri, păstrează însă constant direcția politicii externe, îngrijirea pentru apărarea țării (fortificație în jurul Bucureștilor și la Siret după sistemul Brialmont) și pentru dezvoltarea ei economică (măreșul pod peste Dunăre la Cernavoda, portul Constanța, navigația maritimă). În privința culturii intelectuale e un protector activ al Academiei Române, ale cărei ședințe le prezidează uneori, precum prezidează adese sesiunile anuale ale Societății Geografice; după inițiativa și cu cheltulata lui, Academia publică marele dic-

lucra singuri cele trebuincioase pentru hrana de toate zilele?

Sub presiunea colosalei responsabilități, de care suferă depita conștiință, putem să dăm poporației noastre numai sfatul: să rămână în liniște acasă, să-și vadă de afaceri, iar în cazul unei ocupații, pe care o ținem de altfel eschisă, să ofere dușmanului ce-i trebuie. Pe cât ne-am putut convinge din ziare, s'a plătit întotdeauna în bani. Noi înșine nu credem în posibilitatea unui pericol direct! Avem firma convingere, că măsurile de ieri au fost mult prea pripite, fiind desigur pricinuite de informații lipsite de-o bază reală.

Edificiul Seminarului „Andreian” din Sibiu.

Noul seminar arhidiecezan din Sibiu, care a fost sfințit Duminică, a fost zidit după planurile bine reputele firme românești Dușoiu și Leuca, firmă care a fost încredințată din partea consistoriului arhidiecezan și cu executarea tuturor lucrărilor. S'au de găsit domni Dușoiu și Leuca de însărcinarea primită spre mulțumirea generală. Zidirea ridicată de ei și predată acum marelui ce o are e un adevărat monument de artă arhitectonică, și frumoasa ei fațadă e mult admirată și laudată. E astăzi cea mai frumoasă zidire a Sibiului. Cu privire la împărțirea internă a noului seminar, putem să-i facem următoarea descriere amănunțită:

Parter. La dreapta spre stradă e locuința directorului seminarului, constând din 4 odăi, din cari trei spre stradă și una spre curte; apoi bucatărie, antreu și toate cele aparținătoare unei locuințe moderne complete.

Tot în aripa dreaptă urmează spre curte odala unui servitor, apoi trei muzee și locuința pedelului: cu totul 6 odăi.

În partea extremă a aripii drepte se află sala de gimnastică, astfel construită, ca să poată servi și ca sală festivă. Sala de gimnastică are 18 m. lungime și 10 m. lățime, fiind de 8 m. de înălțime. Plafond semicircular.

Lângă sala de gimnastică se află de-o parte și de alta a antreului două garderobe provăzute cu lavoare aplicate în perete.

Da-așungul odăilor din curte se află un coridor deschis spre curte, lat de 2.35 metri.

La stânga spre stradă, din coridorul care încunjură întreaga aripă, se face intrarea în sala profesorală și în două sale de bibliotecă. Urmează apoi, cu ferestrele spre curte un muzeu și o sală de lecții, de 10x6.75 mărimi.

Etajul I. La stânga din coridorul parterului conduce scara principală în etaj. În etajul prim avem spre stradă, de la dreapta spre stânga, următoarele încăperi: cancelaria directorului, un muzeu (10.48x6.75) și două sale de învățământ de câte 8.49x6.75 și 10x6.75. Spre curte două clase de câte 10.05x6.30 mărimi.

În etajul prim, aripa dreaptă spre curte, se află un coridor închis, larg de 2.50 m. din care sunt intrările în trei muzee egale de 9x4.70. Din același coridor este și intrarea în galeria salii de gimnastică. La etajul I conduce scara de scara principală încă și o scară laterală, aplicată la aripa dreaptă, pe lângă sala de gimnastică.

Etajul II. Se extinde numai peste front aripa stângă și o parte mică din aripa dreaptă, având cu mică excepție aceeași împărțire ca și etajul prim. Încăperile au toate o înălțime de 8.80 m.

Frontul întreg spre stradă în lungime de 36 m. are de-o parte și de alta a intrării principale câte 6 ferestre la parter și în total câte 13 ferestre la etaj.

Fațada este executată în stil românesc, cu coloane bizantine și deasupra cu două turnulețe. Edificiul întreg este acoperit cu eternit.

Tel. Rom.

Ciocniri în Macedonia. Din Macedonia se anunță că la 19 Sept. s'a dat o luptă violentă lângă Gradeș între un grup de musulmani indigeni armați și o bandă de comitații sârbi. Lupta a ținut toată ziua. Banda a pierdut 20 oameni și pe șeful ei. Turcii au avut un mort și 3 răniți. De atunci trupele și comitații sârbi terorizează populațiunea satelor bulgare din regiunea Gradeș.

Essad pașa în contra Scoutilor. Bir. ung. de coresp. primește din Milano știrea, că Essad-pașa a început cu 4000 oameni înaintarea spre Scoutari.

ȘTIRI.

— 27 Sept. v. 1914.

În școala de menaj și de industrie casnică a Internatului Reunirii fem. rom. din Brașov s'a primit eleva externe care pot lua instrucțiune în toate ramurile studiilor teoretice și practice cu taxa lunară de 8 cor.

Eleva care cercetează alte școli precum și domnișoare singuratece pot avea locuința, întreținere și supraveghere cu taxa lunară de numai 45 cor.

Aceste le aduce la cunoștința On. Public.

Direcțiunea.

Secția de bicicliști voluntari. Dela magistratul orașului primită spre publicare următorul avis: Filiala administrației armatei intenționează să formeze o secție de bicicliști voluntari, de aceea provocăm pe toți, acei cari doresc a se înrola în această secție cari însă trebuie să aibă etatea de cel puțin de 17 ani ca să se snume numai decât, cel mai târziu însă până la 11 Octomvrie 1914, la secția militară a Magistratului, unde vor primi informații mai de aproape.

Un nou sistem de spionaj. Din Cracovia se anunță. Ziarele spun că un consorțiu francez, în frunte cu contele Monjeau a fost format primăvara trecută pentru a cumpăra terenuri petrolifere dela granița Galției și Ungariei. Prețul a fost fixat la 20 milioane, din cari 2 milioane s'a dat ca avunță, un milion s'a cheltuit în lucrări preliminare și restul trebuia să fie vărsat în lăile. Inginerii francezi au desemnat un plan cartografic al întregii regiuni. Acum s'a dovedit, sice Correspondenz Bureau, că totul nu era decât un act de spionaj pentru înlesnirea invaziei rușilor prin Carpați.

Scumpetea în Paris. O telegramă din Berlin comunică următoarele:

Correspondenții de războiu ai unor ziare neutrale comunică, că începând cu 1 Oct. s'ar fi urcat în mod neobișnuit prețurile alimentelor de prima necesitate în Paris. Un ou de pildă costă 45 centime, un chilogram de unt 8 fr. chilogramul de carne de vită nu se poate cumpăra sub 8 franci, iar chilogr. de carne de porc costă cel puțin 10 franci.

Avis. Magistratul orașului publică următorul avis: Toți cetățenii cari aparțin Bosniei și Herțegovinei, și se află actualmente în Brașov, sunt născuți în anii 1894, 1893 și 1892 și încă nu s'au prezentat la asentase sau prezându-se au rămas deocamdată neînrolați, sunt provocați să se prezente imediat în secția militară a magistratului orașului Brașov.

Mai nou.

La moartea Regelui Carol.

După știri particulare, pe cari le primim la încheierea foii, regele Carol a încetat din viață ieri seara la București între orele 7 și 8.

Mai departe ni se comunică că astăzi a fost proclamat rege al României prințul Ferdinand.

După actul proclamării armatei a depus jurământul de fidelitate noului rege.

Ministerul Brătianu a prezentat dimisiunea cabinetului regelui Ferdinand, care a încredințat cu conducerea afacerilor țării tot ministerul Brătianu.

Proprietar:

Tip. A. Mureșianu: Branice & Comp. Redactor responsabil: Ioan Lacea.

În laboratorul de analize chimice, microscopice și bacteriologice al Drului Aurel Dobrescu, medic de spital, specialist în boale interne se efectuează: analize de urină, sânge, sucursi gastrice, scuipat, secrețiuni etc.

Consultanți: zilnic dela 11—3 oare d. a.

Brașov, Piața mare (Târgul-Cailor Nr. 4) Numărul telefonului 271. (12-15)

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei”.

PUBLICAȚIUNE.

Representanța orașenească prin concludul său din 30 Septemvrie 1914. a stabilit „Lista viriliștilor pro 1915” după cum urmează:

I. MEMBRII ORDINARI.

Table with columns: Nr., Numele și chemarea, Locuința, Darea (simplă, îndoită), Observări. Lists members of the city council with their names, addresses, and professions.

II. MEMBRII SUPLENȚI.

Table with columns: Nr., Numele și chemarea, Locuința, Darea (simplă, îndoită), Observări. Lists supplementary members of the city council.

Recurse resp reclamațiuni se pot face contra acestei liste dela 16 până la 31 Octomvrie a. c. adresându-le Magistratului orașenească (în odaia de oficiu a prim-notarului) sau verbal sau în scris totdeauna în orele de oficiu antemeridiane.

Brassó, în 1 Octomvrie 1914.

Magistratul orașenească.

Am onoare a aduce la cunoștința On. publică că am deschis. BRAȘOV, Strada Mhael Weis Nr. 18, mazazinul meu cu CIASORNICE și obiecte de aur și argint. Rog sprijinul On. public.

Cu toată Stima:

KOPEÁRPÁD.

Advertisement for dental services. Text: „și dantură completă fără pod, tragere de dinți, plombare, coroane de aur și porcelană, duri de aur.” Name: Gerő Arthur, Technic de dinți diplom. Str. Vămei Nr. 31.

TAILOR FOR GENTLEMEN

M. NEUMANN

CENTRALA:

FURNIZORUL CURȚEI ȘI CAMEREI IMPERIALE REGALE:

WIENA

SUCURSALE:

BRAȘOV

BUDAPESTA

Mare Depozit de Haine pentru Bărbați, Băeți și Fetițe

. Toate în calitățile cele mai bună și croială elegantă, prețuri originale, fixe *.* || Cereți catalogul nostru ilustrat. *.*

Magazinul

Berbecar & Czink

BRASOV, Str. Vămiei Nr. 7, Telefon 470.

Manufactură, Pânzării, Mode și Noutăți, confecțiuni pentru Dame.

Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbați și dame.— Prețuri fixe. — Mai ieftin ca ori unde. Casa de încredere.

A apărut:

Lista soldaților români căzuți pe câmpul de război și răniți.

Această broșură este întocmită pe baza rapoartelor ministrului de război, și cuprinde numele tuturor soldaților români căzuți pe câmpul de luptă ori răniți. Broșura cuprinde rapoartele ministr. de război dela Nr. 1—18, adică toate rapoartele cari au apărut până în ziua de 1 Octomvrie n. Prețul 1 cor.

Numerii viitori se vor scoate imediat după apariția raportului de pierderi a ministrului de război și va costa fiecare număr 10 fileri.

Toți aceia, cari doresc să se aboneze la lista pierderilor, să trimită costul abonamentului 2 cor., pentru care sumă vor primi Nr. 1—18, și încă 10 numeri, cari vor apărea consecutiv.

Abonamentele și comenzile să se adreseze la

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
"Foia Poporului Român"
Budapest, VII., Ilka-utca 36.

CONCURS.

Institutul de credit și economii societate pe acții „Zlăneana” din Zlatna publică pentru ocuparea postului provizor contabil concurs cu termen de 15 Octomvrie st. n. 1914 sub următoarele condițiuni:

- 1) salariu lunar cor. 200.
- 2) cuartir corăspunzător în natură.

Dela reflectanți se pretinde: calificare și praxă deplină și să dovedească capacitate de a concura independent afacerile de bancă. Postul se poate ocupa îndată.

5-5 Direcțiunea.

Anunțuri

primește Administrațiunea
Gazetei Transilvaniei
cu prețurile cele mai
MODERATE.

Cel mai perfect
COSMETIC

care înfrumusețează și învie-
rează fața este

Crema de Acați

alul

KRIEGER

cu 2 cor. Pudra 1 cor. Săpun
1 cor.

Efect miraculos. Se bucură de mare
treacere nu numai la noi, ci pretutindena

Depozit principal

Kriegner-Apotheke,

Budapest, Kalvinplatz.

Trimiteri postale în fiecare zi.

Deschiderea unui nou restaurant și han pentru trăsuri.

Am onoarea a aduce la cunoștința onoratului
public din țară și dela țară, că am deschis
— — și luat în întreprindere — —

"HANUL ȚĂRII BĂRSEI"

(VECHIUL HAN „CORONA”).

"HANUL ȚĂRII BĂRSEI" este unicul și cel mai modern han din interiorul orașului. — (onoratului public stau la dispoziție 14 odăi de pasageri bine aranjate, odăi de mâncare și separeuri plăcute, unde li se servesc bere minunată de Steinbruch, vinuri naturale ardeleno și ungare. Deasemenea înii voi da cea mai mare silință să conduc o bucătărie bună de casă cu un serviciu prompt pe lângă prețuri moderate, locat oșpeții mei se poată fi în toate pînțele satisfăcuți.

Marele han (întrarea din Strada Vămiei, eșirea prundul roselor) este aranjat pentru trăsuri și căruțe, grajdori complet nouă pentru 60 cai, r. mize de căruțe, camere pentru hamuri, etc. etc.

Rugând sprijinul oror. public semnez cu toată stima:

3-3

Samuel Gross.

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

Bentura de predilecție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma conținutului și îngrijirii conștientioase și curate a isvorului, se preferă din partea medicilor apei minerale mondiale numite Gieshübler.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Depozit principal a apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gării Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima

Administrația isvorului, Iosef György,
Șepsibodok (Ardeal).

38-200.

Magazin cu specialități

Mărfuri împletite și tricotați,
de toate sorturile.
Fabrica de împletituri și
tricotage Brașov.

J. TEUTSCH & Cie

14-50

STRADA PORȚII Nr. 6.

HIXIL!

Mijlocul cel mai modern pentru spălat,

cu care se pot spăla rufele ca zăpada.

Pe lângă aceasta perfect de bun care nu aduce nici o stricăciune la rufărie.

Reprezentant pentru BRAȘOV:

Andreas Brener.

13-24

Telefon 113.

Strada Orfanilor Nr. 31.

Fotografia modernă.

Am onoarea a aduce la cunoștința onor. public,
că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă

Strada Vămiei nr. 34.

În urma aranjamentului meu special pot în fiecare
oamenă face fotografii artistice.

La dorință și în locuințe, fără urcarea prețului
Garantiez executare exactă.

Cu toată stima

Wilhelm Herter,

fotograf, Str. Vămiei (colțul str. sf. Ioan).